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1. Wstęp 
 

1. Przedmiot i przyczyna konsultacji: 

Przedmiot konsultacji: wypracowanie i wdrożenie nowych rozwiązań włączających innych 

we współdecydowanie, które może mieć wpływ na życie społeczne mieszkańców Gminy 

Opoczno.  

 

Celem badania było poznanie opinii na temat partycypacji społecznej, które pozwolą 

zdiagnozować istniejące bariery w podejmowaniu aktywności społecznej, a także poznać 

preferencje związane z zaangażowaniem obywatelskim czy włączeniem się w procesy 

decyzyjne w Gminie Opoczno. 

 

Przyczyna konsultacji: uzyskanie opinii, propozycji i uwag mieszkańców. 

 

2. Informacja o komórce organizacyjnej Urzędu Miejskiego w Opocznie odpowiedzialnej za 

przeprowadzenie konsultacji: 

 

Zespół ds. Rozwoju Społeczno-Gospodarczego 

 

3. Przebieg konsultacji, w tym czas ich trwania: 

Konsultacje były prowadzone w okresie od dnia 7 grudnia 2023 r. do dnia 13 grudnia 

2023 r. na dedykowanej stronie internetowej platformie konsultacyjnej pod adresem: 

https://konsultacje.um.opoczno.pl/ 

 

Szablon konsultacji w wersji online zawierał następujące dane: cel konsultacji, przedmiot 

konsultacji, jednostka odpowiedzialna, kto może wziąć udział w konsultacjach, forma 

konsultacji, opis konsultowanego tematu – wypracowanie i wdrożenie nowych rozwiązań 

włączających innych we współdecydowanie, które może mieć wpływ na życie społeczne 

mieszkańców gminy Opoczno.  

Osoby zainteresowane tematyką objętą zakresem konsultacji mogły wypełnić ankietę w 

terminie od 7 grudnia  2023 r. do dnia 13 grudnia 2023 r.: 

− w postaci elektronicznej pod adresem (https://konsultacje.um.opoczno.pl/), 

W toku konsultacji wypełniono 41 ankiet, a ich wyniki wskazane zostały w części „2. 

Wyniki” 

5. Zastosowane formy uzyskiwania opinii uczestników konsultacji: 

Udostępniono możliwość wypowiedzenia się w kwestii partycypacji społecznej w Gminie 

Opoczno. 

Ankieta składała się z 14 pytań, z czego: 

a) początek zawierał metryczkę; 

b) pytanie 1 dotyczyło świadomości mieszkańców o utrzymywaniu kontaktów Burmistrza z 

mieszkańcami, w  przypadku odpowiedzi twierdzącej badani zostali poproszeni o podanie w 

jakiej formie. 

c) pytanie 2 i 3 dotyczyło wiedzy mieszkańców na temat narzędzia do konsultacji 

https://konsultacje.um.opoczno.pl/


społecznych w Gminie Opoczno i o osobie, która jest odpowiedzialna za przeprowadzanie 

konsultacji społecznych.  

d) pytania od 4 do 9 dotyczyły wyrażenia opinii mieszkańców na temat aktywizacji i 

czynnego udziału w życiu Gminy Opoczno. 

e) pytanie 10 dotyczyło oceny ankiety. 
f) pytania od 11 do 14 dotyczyły opinii mieszkańców na temat konsultacji społecznych.    

Pytania miały charakter zamknięty lub otwarty w zależności od wybranej odpowiedzi. 

 

1.1 Kto brał udział w ankiecie 

 

Płeć: 

 

 

53,7 % ankietowanych stanowiły kobiety, a 46,3 % mężczyźni. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Kobiety 53,7 % 22 

Mężczyźni  46,3 % 19 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Wiek ankietowanych: 

 

 

53,7% ankietowanych to osoby w wieku od 36 do 49 lat. Drugą najliczniejszą grupą – 29,3 % 

były osoby w wieku 26-35 lat. Najmniej ankietowanych osób było z przedziału wiekowego 

18-25 lat stanowili 7,3 % badanych.  



Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

18-25 7,3 % 3 

26-35  29,3 % 12 

36-49 53,7 % 22 

50-65 9,8 % 4 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Wykształcenie: 

 

 

80,5 % ankietowanych to osoby z wyższym wykształceniem, natomiast 19,5 % stanowiły 

osoby ze średnim wykształceniem  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Średnie  19,5 % 8 

Wyższe  80,5 % 33 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Miejsce zamieszkania: 

 

 

73,2 % osób biorących udział w ankiecie to mieszkańcy Opoczna, a 26,8 % mieszka na 

terenie gminy Opoczno. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Miasto 73,2 % 30 

Sołectwo 26,8 % 11 

Źródło: Opracowanie własne. 



2. Wyniki 

2.1. Badania ankietowe 

Badania ankietowe były prowadzone online w dniach od 7 grudnia 2023 r. do dnia 13 grudnia 

2023 r.  

Celem badania było poznanie opinii na temat partycypacji społecznej, które pozwolą 

zdiagnozować istniejące bariery w podejmowaniu aktywności społecznej, a także poznać 

preferencje związane z zaangażowaniem obywatelskim czy włączeniem się w procesy 

decyzyjne w Gminie Opoczno. 

W ankiecie mogli wziąć udział mieszkańcy Gminy Opoczno.  

 

Osoby biorące udział w badaniu ankietowym zostały poproszone o odpowiedź, czy ich 

zdaniem Burmistrz utrzymuje kontakt z mieszkańcami. 

 

Wykres 1. Czy Pana/Pani zdaniem Burmistrz utrzymuje kontakt z mieszkańcami? 

 

 

Zdecydowana większość osób, które wypełniły ankietę, to osoby które uważają, że Burmistrz 

utrzymuje kontakt z mieszkańcami, poniżej przedstawiono odpowiedzi w jakiej formie: 



 

 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 80, 5 % 33 

Nie 19,5 % 8 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

W kolejnym pytaniu ankietowani zostali poproszeni o odpowiedź, czy słyszeli o narzędziu do 

konsultacji społecznych, które wprowadziła Gmina Opoczno w celu ułatwienia komunikacji z 

mieszkańcami. Badani, którzy odpowiedzieli, że słyszeli o narzędziu do konsultacji 

społecznych musieli wskazać jakie to narzędzie. 

Wykres 2. Czy słyszał Pan/Pani o narzędziu do konsultacji społecznych, które wprowadziła 

Gmina Opoczno w celu ułatwienia komunikacji z mieszkańcami? 



 

 

Z uzyskanych odpowiedzi wynika, że w większości mieszkańcy nie słyszeli o narzędziu do 

konsultacji społecznych, natomiast osoby, które słyszały o tym narzędziu to 48,8 %  

badanych. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 48,8 % 20 

Nie 51,2 % 21 

Źródło: Opracowanie własne. 

3 pytanie dotyczyło świadomości mieszkańców o pracowniku Urzędu Miejskiego w 

Opocznie, który jest odpowiedzialny za przeprowadzenie konsultacji społecznych w Gminie 

Opoczno. Udzielając odpowiedzi pozytywnej, ankietowani poproszeni zostali o wskazanie 

osoby i stanowiska.   

Wykres 3. Czy Pan/Pani wie, że w strukturze samorządu jest osoba, która jest odpowiedzialna 

za przeprowadzanie konsultacji społecznych w Gminie Opoczno? 



 

Odpowiedzi ankietowanych:  

 

56,1 % badanych wskazuje na brak wiedzy o osobie odpowiedzialnej za przeprowadzanie 

konsultacji w samorządzie, natomiast 43,9 % ankietowanych ma świadomość, że jest osoba, 

która zajmuje się przeprowadzaniem konsultacji społecznych.  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 43,9 % 18 

Nie 56,1 % 23 

Źródło: Opracowanie własne. 

W pytaniu 4 poproszono o wyrażenie opinii dotyczącej podtrzymywania przez samorząd, 

działania na rzecz aktywizacji mieszkańców do czynnego udziału w życiu Gminy Opoczno. 

Odpowiadając na pytanie pozytywnie, ankietowani zostali poproszeni o wskazanie działania i 

jednostek, które je realizują.   

Wykres 4. Czy według Pana/Pani samorząd podejmuje działania na rzecz aktywizacji 

mieszkańców do czynnego udziału w życiu Gminy Opoczno? 



 

 

 

Zdecydowana większość osób 63,4 % wskazuje, że samorząd podejmuje działania na rzecz 

aktywizacji mieszkańców do czynnego udziału w życiu Gminy Opoczno. Natomiast 36,6 % 

twierdzi, że nie są takie działania podejmowane.  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 63,4 % 26 

Nie 36,6 % 15 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

 



Pytanie 5 dotyczyło wyrażenia opinii na temat posiadania wiedzy przez urząd na temat 

potrzeb/problemów mieszkańców. 

Wykres 5. Czy Pana/Pani zdaniem urząd posiada wiedzę dot. potrzeb/problemów 

mieszkańców? 

 

Zdecydowana większość badanych 82,9 % wskazała, że  urząd posiada wiedzę na temat 

potrzeb/problemów mieszkańców, a 17,1 % uważa, że urząd nie ma wiedzy dotyczącej 

potrzeb/problemów mieszkańców.   

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 82,9 % 34 

Nie  17,1 % 7 

Źródło: Opracowanie własne. 

Odpowiedzi ankietowanych na potrzeby/problemy mieszkańców: 

 
 

 

Kolejne pytanie dotyczyło wyrażenia opinii na temat podejmowania działań we współpracy z 

mieszkańcami przez urząd lub miejskie jednostki organizacyjne. Ankietowani, którzy 

odpowiedzieli, że były podejmowane działania we współpracy z mieszkańcami, zostali 

poproszeni o wskazanie podejmowanych działań przez urząd lub jednostki organizacyjne.   



Wykres 6. Czy urząd lub miejskie jednostki organizacyjne w okresie ostatnich 5 lat 

podejmowały działania we współpracy z mieszkańcami? 

 

 

53,7 % osób, które brały udział w ankiecie wskazało, że urząd lub jednostki organizacyjne w 

okresie ostatnich 5 lat podejmowały działania we współpracy z mieszkańcami, a 46,3 % 

ankietowanych twierdzi, że nie były takie działania podejmowane.    

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 53,7 % 22 

Nie 46,3 % 19 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Wskazane przez ankietowanych podejmowane działania przez urząd lub jednostki 

podległe: 

 

 



Kolejne pytanie dotyczyło wyrażenia opinii na temat angażowania się w sprawy ważne dla 

gminy w okresie ostatnich 5 lat.   

Wykres 7. Czy Pan/Pani angażował/a się w sprawy ważne dla gminy w okresie ostatnich 5 

lat? 

 

Z uzyskanych odpowiedzi wynika, że w większości mieszkańcy nie angażowali się w sprawy 

ważne dla gminy w okresie ostatnich 5 lat (63,4 %), natomiast osoby, które się angażowały to 

36,6 %. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 36,6 % 15 

Nie 63,4 % 26 

Źródło: Opracowanie własne. 

Odpowiedzi ankietowanych, dotyczące angażowania się w sprawy ważne dla gminy:  

 

W 8 pytaniu ankietowani zostali poproszeni o wyrażenie opinii na temat udziału 

mieszkańców w konsultacjach społecznych. Ankietowani, którzy pozytywnie odpowiedzieli 

na pytanie zostali poproszeni o wskazanie formy przeprowadzania konsultacji.   



Wykres. 8 Czy uważa Pan/Pani, że mieszkańcy powinni brać udział w konsultacjach 

społecznych? 

 

Zdecydowana większość osób 95,1 %, wskazuje, że mieszkańcy powinni brać udział w 

konsultacjach społecznych, natomiast 4,9 % ankietowanych uważa, że nie powinni brać 

udziału.  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 95,1 % 39 

Nie   4,9 % 2 

Źródło: Opracowanie własne. 

Wskazane przez badanych formy przeprowadzania konsultacji:   



 

 

W pytaniu 9 ankietowani zostali poproszeni o wyrażenie opinii na temat konsultacji 

społecznych z mieszkańcami i realnego wpływu na decyzje władz samorządowych. 

Ankietowani, którzy odpowiadali negatywnie, zostali poproszeni dlatego tak uważają.   

 

Wykres 9. Czy w Pana/Pani ocenie konsultacje społeczne z mieszkańcami mają realny wpływ 

na decyzje władz samorządowych? 

 

 



 

Zdecydowana większość badanych 97,6 %, wskazuje, że konsultacje społeczne mają realny 

wpływ na decyzje władz samorządowych. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 97,6 % 40 

Nie   2,4 % 1 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Odpowiedzi ankietowanych:

 

 

W kolejnym pytaniu badani odpowiadali, jak oceniają poziom zadowolenia z 

przeprowadzonych dotychczas konsultacji społecznych w Gminie Opoczno.  

Wykres 10. Jak ocenia Pan/Pani swój poziom zadowolenia z przeprowadzonych dotychczas 

konsultacji społecznych w Gminie Opoczno wg następującej skali? 

 

51,2 % ankietowanych było trochę zadowolonych z przeprowadzonych dotychczas 

konsultacji społecznych, 22 % było bardzo zadowolonych, natomiast 12,2 % wykazało, że 

jest trochę niezadowolony i 4,9 % mieszkańców było skrajnie niezadowolonych z 

przeprowadzonych dotychczas konsultacji.                                                                                                               

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

1- Skrajnie 

niezadowolony 

4,9 % 2 

2- Bardzo 

niezadowolony 

 2,4 % 1 



3- Trochę 

niezadowolony 

12,2 % 5 

4- Trochę 

zadowolony 

51,2 % 21 

5- Bardzo 

zadowolony 

                  22 % 9 

6- Skrajnie 

zadowolony  

7,3 % 3 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Czy zgadzają się Państwo ze stwierdzeniami: 

Konsultacje społeczne są potrzebne, ponieważ jest to forma dialogu, którą prowadzi urząd z 

mieszkańcami, po to by zasięgnąć ich opinii na temat różnych istotnych kwestii, które mogą 

mieć wpływ na życie społeczne mieszkańców. 

 

Zdecydowana większość osób 97,6 % wskazuje, że konsultacje społeczne są potrzebne. 

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 97,6 % 40 

Nie 2,4 % 1 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Przy podejmowaniu decyzji w sprawach gminy ważniejsza jest wiedza ekspertów niż opinie 

mieszkańców. 

 

58,5 % ankietowanych wskazało, że wiedza ekspertów jest ważniejsza niż opinie 

mieszkańców, natomiast 41,5 % się z tym nie zgadza. 

 



Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 58,5 % 24 

Nie 41,5 % 17 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Konsultacje społeczne niepotrzebnie przedłużają proces podejmowania decyzji (np. 

uchwalania dokumentu). 

 

Zdecydowana większość ankietowanych 78 % nie zgadza się ze stwierdzeniem, że  

konsultacje społeczne niepotrzebnie przedłużają proces podejmowania decyzji, natomiast 22 

% jest zdania, że konsultacje niepotrzebnie przedłużają proces podejmowania decyzji.  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak 22 % 9 

Nie 78 % 32 

Źródło: Opracowanie własne. 

 

Mieszkańcy interesują się konsultacjami i chcą w nich uczestniczyć. 

 

 

Z uzyskanych odpowiedzi ankietowanych 65,9 % wynika, że mieszkańcy interesują się 

konsultacjami i chcą w nich uczestniczyć, a 34.1 % mieszkańców nie jest zainteresowana.  

Odpowiedź Procent Liczba odpowiedzi 

Tak  65,9 % 27 

Nie  34,1 % 14 

Źródło: Opracowanie własne. 

 



2.2 Podsumowanie i wnioski z badania ankietowego 

Konsultacje społeczne to proces, w którym przedstawiciele władz przedstawiają 

mieszkańcom swoje zamierzenia bezpośrednio lub pośrednio ich dotyczących. Zamierzenia 

poddawane konsultacjom mogą dotyczyć zmian prawnych, jakichś zmian organizacji życia 

publicznego, przeprowadzania inwestycji, sposobu rozwiązania ważnego problemu 

społecznego lub innych działań, których powodzenie w dużej mierze zależy od akceptacji ze 

strony mieszkańców.  Konsultacje społeczne są jedną z form społecznej komunikacji.  

Z uzyskanych odpowiedzi w ankiecie wynika, że: 

- większość osób wskazała, że Burmistrz utrzymuje kontakt z mieszkańcami, 

- w większości mieszkańcy nie słyszeli o narzędziu do konsultacji społecznych, 

- w większości mieszkańcy wskazali, że nie są świadomi, kto jest odpowiedzialny za 

przeprowadzenie konsultacji społecznych w Gminie Opoczno, 

- większość mieszkańców wskazuje, że samorząd podejmuje działania na rzecz aktywizacji 

mieszkańców do czynnego udziału w życiu Gminy Opoczno,  

- większość mieszkańców wskazała, że  urząd posiada wiedzę na temat potrzeb/problemów 

mieszkańców, 

-  w większości mieszkańcy zaznaczyli, że urząd lub jednostki organizacyjne w okresie 

ostatnich 5 lat podejmowały działania we współpracy z mieszkańcami oraz nie angażowali się 

w sprawy ważne dla gminy w okresie ostatnich 5 lat, 

- większość wskazała, że mieszkańcy powinni brać udział w konsultacjach społecznych i 

uważa, że konsultacje społeczne z mieszkańcami mają realny wpływ na decyzje władz 

samorządowych, 

- większość mieszkańców było trochę zadowolonych z przeprowadzonych dotychczas 

konsultacji społecznych, 

- w większości mieszkańcy wskazali, że konsultacje społeczne są potrzebne oraz zgadzają się, 

że wiedza ekspertów jest ważniejsza niż opinie mieszkańców, 

- większość mieszkańców nie zgadza się ze stwierdzeniem, że  konsultacje społeczne 

niepotrzebnie przedłużają proces podejmowania decyzji, 

- w większości mieszkańcy wskazali, że interesują się konsultacjami i chcą w nich 

uczestniczyć.  

Proces partycypacji społecznej to przede wszystkim przestrzeń do zabierania głosu przez 

mieszkańców, do rozmowy pomiędzy nimi a władzą – to skuteczna i zakładająca otwartość 

wzajemna komunikacja. To także udział społeczności lokalnej w podejmowaniu decyzji (ich 

konsultowaniu), ale także w najszerszym wymiarze branie współodpowiedzialności za 

wypracowanie rozwiązań i ich wdrażanie. W myśleniu o partycypacji ważne jest partnerskie 

traktowanie obu stron – budowanie wzajemnego zaufania i bezpośrednich relacji. 

 

 


